



Это наша с тобою земля,

Мнения политиков, экспертов и читателей «Беларуской думкі»

Игорь МАРЗАЛЮК,
председатель Постоянной
комиссии по образованию,
культуре и науке Палаты
представителей, доктор
исторических наук,
профессор:



– Нас ждет одна из знаковых политических кампаний. Тут без всякого пафоса можно сказать, что будет определяться судьба страны, причем на стратегическую перспективу. В этом я глубоко убежден и говорю как член Конституционной комиссии. <...> Мы должны просто понимать, что та Конституция, по которой мы до сих пор жили, – это кризисная Конституция. Просто нужно вспомнить 1994 и 1995 годы, зарплаты по 10–20 долларов, про дома, которые не строились ни в одном городе. Вспомнить, как это выглядело, какой уровень был бандитизма и все остальное. Единственной эффективной формой социальной мобилизации была та Конституция, по которой мы сейчас живем. И мы построили самое главное – государственные институты. Мы выстроили страну. Но меняется социальная структура Беларуси, необходимы политические изменения. Поэтому это объективный следующий этап развития. <...> Страна будет такой, как мы будем ее развивать. Вот эти вещи нужно понимать.

Николай ЩЁКИН,
заведующий отделом
социологии государственного
управления Института
социологии, кандидат
философских наук:



– Конституционная модернизация страны стала необратимой. Сегодня Беларусь

стоит на пороге исторического события – формирования принципиально новой модели белорусской государственности и государственно-общественных отношений. Наш народ поддержал Президента во всех вопросах определения судьбы страны. Мы все становимся свидетелями зарождения реального гражданского общества. Предложенные в проекте Конституции такие нормы, как взаимная ответственность государства и общества, социальные гарантии, неприкосновенность личной и национальной безопасности, универсальный механизм взаимодействия всех ветвей власти на принципах народовластия, закрепление традиционных семейных и культурных ценностей – в ближайшее время станут ориентиром развития не только суверенной Беларуси, но и образцом для мирового сообщества.

Олег РУММО,
сенатор, директор
Минского научно-практического центра
хирургии,
трансплантологии
и гематологии:



– Прежде всего людей волнует, как они будут жить дальше. Абсолютное большинство людей, которые приходят на встречи, четко понимают, что за годы независимости Республики Беларусь нам есть чем гордиться. Создано полноценное независимое государство. Их волнует то, что на этом базисе, который создан, сделает государство для наших детей. Им очень важно, какие будут образование, здравоохранение, какие социальные гарантии сохраняться для тех людей, которым надо помогать, какие будут созданы условия для полноценного развития человеческой личности.

это наша с тобой Конституция!

о проекте обновленной Конституции и республиканском референдуме 27 февраля

Наталья КАРЧЕВСКАЯ,
ректор Белорусского
государственного универ-
ситета культуры и искусств:



– Хорошо, что Основной Законом обсуждается живо. Студенты подчеркивают, что отдельно отмечена роль государства в молодежной политике, чего раньше не было. Конечно, это приятно. У взрослых членов нашего коллектива возникают вопросы о Всебелорусском народном собрании, очень многие поддерживают закрепление в новой редакции брака как союза мужчины и женщины, что, по мнению участников диалоговых площадок, соответствует нашим традиционным ценностям. <...> Важно прийти на референдум и проголосовать. По этому Закону нам предстоит жить, и сегодня мы закладываем основы на достаточно протяженный период времени.

Андрей ИВАНЕЦ,
член Совета Республики,
главный ученый секретарь
НАН Беларуси:



– Более чем за четверть века Беларусь прошла огромный путь. По историческим меркам срок небольшой, но мы смогли сделать очень серьезный шаг на пути построения независимого, суверенного и, самое главное, социально ориентированного государства. Проект Конституции, вынесенный на всенародное обсуждение, сохраняет основные направления развития, которые были определены еще в начале становления нашей страны. В проекте предлагается новая статья, фактически направленная на раскрытие духовно-нравственного, интеллектуального

потенциалов молодежи. Это говорит о том, что в нашем государстве молодежь выступает одним из приоритетов, и это немаловажно. Еще одно нововведение – сохранение исторической памяти, в первую очередь о подвиге в годы Великой Отечественной войны. Сегодня уходит поколение, которое было свидетелем тех событий, и в этой связи, конечно, наше государство должно предпринимать все необходимые меры, в том числе и на уровне Основного Закона, чтобы сохранить память об этом подвиге.

Николай ЛАДУТЬКО,
член Совета Республикан-
ской конфедерации
предпринимательства:



– Вопросы защиты семьи, бесплатное образование, медицина – это базовые послы. Все гарантии, которые были в действующей Конституции, перенесены в проект обновленной. То, чем живет человек каждый день: право на труд, жилище, на то, что государство поддержит твоих детей. Все эти базовые послы остались.

Алла ВЕРУШ,
аналитик Белорусского
института стратегических
исследований:



– Очень интересная норма появляется в Конституции о придании конституционного статуса Всебелорусскому народному собранию. Я думаю, мы идем впереди планеты всей по трансформации политической системы. Есть традиционное классическое понимание трех ветвей

власти: законодательной, судебной, исполнительной. Мы прописываем еще одну опору. Знаете, есть такие мудрейшие люди, которые, рассуждая по этому поводу, говорят: у государства, как у табуретки, было три опоры, а теперь еще и четвертая. Более устойчивая будет система.

Александр ЖУК,
ректор Белорусского
государственного педаго-
гического университета
имени Максима Танка:



– Очень важно, что Всебелорусское народное собрание – это высший орган народовластия. Самые ключевые вопросы развития общества, определения стратегии остаются за ним. Что касается сохранения исторической памяти – нам нельзя забывать о подвиге нашего народа в период Великой Отечественной войны, особенно нашим детям и молодежи. Потому что сохранение исторической памяти – это гарантия того, что мы будем сохранять миролюбие в нашей стране. Белорусы всегда были мирными людьми, но мы всегда готовы отстаивать свою свободу и независимость. Очень важно, что все эти позиции закладываются в Основном Законе страны.

Протоиерей Федор ПОВНЫЙ,
председатель Синодального
отдела по сотрудничеству
со светскими учреждениями
образования:



– Конституция – фундамент нашей республики. Тот факт, что простые люди, каждый из нас участвует в ее составлении, внося свои предложения, говорит о реальном народовластии. И когда мы вместе пишем Основной Закон страны, основные правила жизни нашего народа, обозначаем духовные приоритеты, мы создаем то государство, в котором хотим жить. Созидательный путь всегда лучше разрушительного. Мы, белорусы, сдали экзамен на миролюбие, и поэтому имеем право называться мирными людьми.

Мы сейчас в буквальном смысле творим свою судьбу. Определяем будущее. Поэтому для меня важно, чтобы в основополагающем документе Беларуси была зафиксирована для всех последующих поколений идейная, духовно-нравственная концепция нации.

Екатерина ДУЛОВА,
генеральный директор
Большого театра Беларуси:



– Радует, что в новом проекте Конституции вопросы культурных и духовных ценностей наполняются смыслом. Есть такие понятия, как самообытность, патриотизм, историческая память, отношение к культуре, воспитание молодежи. По сути, в измененной Конституции мы исповедуем принципиальные вещи, которые позволяют сохранять целостность государства. Важно, что эти моменты стали проговариваться. Я удивлена, что практически все, о чем говорили деятели культуры и искусства, нашло свое отражение в новом проекте. Этот документ стал более глубоким и осмысленным. Я считаю, что Конституция – это договор государства с народом.

Игорь ЗАВАЛЕЙ,
член Постоянной комиссии
по здравоохранению, физи-
ческой культуре, семейной
и молодежной политике
Палаты представителей:



– Существует острая необходимость прописать в Конституции защиту наших интересов, ведь в дальнейшем времена и люди изменятся, и какими будут идеалы и ценности – большой вопрос. Мы должны защитить наше будущее от переписывания истории. Однако, как молодой человек и депутат, в первую очередь угрозу вижу в переписывании истории не в учебниках или на телевидении, а в интернете, социальных сетях, где это тяжело регулировать. Именно там находятся лидеры мнений, выступающие против весомым опытным историкам, учителям. Блогер с 10–20 млн подписчиков, у которого основная аудитория – подростки 10–12 лет, может одной своей фразой

подставить под сомнение то, что преподаватели годами рассказывали в школе на уроках истории. Это угроза уже даже не будущего, а настоящего. Поэтому статья 15 обновленной Конституции по сохранению исторической правды и памяти о героическом подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны своевременна и очень нужна.

**Виктор КАРАНКЕВИЧ,
министр энергетики
Беларуси:**

– С момента принятия Конституции Беларусь прошла серьезный путь как суверенное независимое государство. Много изменилось как с точки зрения общественного развития, так и модернизации национальной экономики – ее инновационного и технологического обновления. Изменения в Основной Закон страны наполнили его новым содержанием, учитывающим новые возможности и направления развития экономики. Одним из приоритетов обозначена атомная энергетика. <...> С запуском первого энергоблока атомной электростанции Беларусь вошла в состав ядерных держав и сделала серьезный шаг в укреплении энергетической безопасности. <...> Атомная энергетика – это наше будущее, включение этого направления в Конституцию станет достойным ответом на существующие на глобальном уровне вызовы, с которыми приходится сталкиваться с учетом роста цен на традиционные энергоресурсы на мировых рынках. Наша страна будет обеспечена надежным экономичным и экологичным источником энергии на десятилетия вперед. Это большое конкурентное преимущество для экономики.



**Елена ЗЯБЛИКОВА,
член Совета Республики,
председатель Борисовского
районного объединения
профсоюзов:**

– Стабильность общественно-политического и социально-экономического развития современного общества,



сохранение традиций и интересов белорусского народа – вот главные приоритеты Основного Закона. Мы хотим быть уверенными в завтрашнем дне, наши дети должны расти в мирной стране. <...> Время стремительно движется вперед, условия, в которых живем и работаем, меняются, у нас появились новые возможности и потребности, поэтому очень своевременно мы пересматриваем и обновляем Конституцию. Этот документ определяет будущее страны и каждого из нас. Он отвечает на вопросы, как дальше будем жить и работать, какие будут гарантии, каким будет уровень социальной защиты и поддержки и в целом – каким путем будет развиваться наше государство.

**Егор МАКАРЕВИЧ,
председатель
Молодежного парламента:**

– Считаю важным, что Беларусь не только сохранила социальную направленность, но и предлагает дополнительные гарантии, в том числе и для молодежи. И чтобы эти блага получить и пользоваться ими, важно иметь стабильную государственную систему.

Мы активно обсуждали гарантии для молодежи, возможности и необходимость ее участия в общественно-политических процессах. Может быть, и некорректно будет сказано, но следствием нашего социально ориентированного государства являются и определенные иждивенческие настроения среди некоторой части нового поколения. Они присущи тем, кто вырос уже в этом социально ориентированном государстве, тем, кто не проводит или не хочет проводить аналогий. И 2020 год – яркий тому показатель.

Когда встречаю с молодежью, часто дискусируем, приходится слышать «должны-должны-должны». Зачастую нет того, чтобы молодой человек осознавал свою роль в развитии государства, проявлял активную гражданскую позицию. Поэтому когда речь идет о социальных гарантиях, молодежи надо объяснять, что и от них ждут взамен ответственности. На своем рабочем месте, на студенческой скамье, чтобы получить ту хорошую жизнь, на которую они строят планы. И это нужно доносить в том числе и через систему образования.



Подготовил Игорь СЕРГЕЕВ